

現代人的危機

創世記三章 1-21 節

一九八五年七月七日

從古至今，特別是現今的時代，人類最大的危機就是隔離、孤立。人犯了罪以後，隨之而來的人與上帝、人與人、人與自然界之間的疏離，而這樣的疏離帶給人們的是生存上的不安和孤單。現代人的生活正足以表現出此種危機至極點，就是人們在罪惡中所感覺到的孤單、空虛、不安、無目標方向的生活。

我們從三方面來談這些危機：

一、人與大自然疏離的危機。人類原來是在上帝創造大自然中享受祂的恩典和慈愛，並且人與大自然的關係是和諧的，人能從大自然的奧妙中體會到上帝的真、善、美。可是人犯罪之後，罪就使得人與大自然間和諧的關係破裂了，尤其是發達的科技，使人類與自然界無法保持和諧的狀態，也無法在自然生態中，享受到上帝所賜平安喜樂的生活。

人類用自己的思想、觀念來看大自然界，當他看到一條河流，就把它當成工廠廢水的排水溝；看到一片森林，便把它視為一種經濟的來源；看到山脈，只想到裏頭是否蘊藏著礦物；人把一切動植物看作是食物的來源，因此今日才有許多保護動物、保護生態的運動產生。當人類破壞了與大自然生態之間和諧的關係時，大自然就帶給人類大災難。今天的人們已無法從上帝所創造的世界中，體會到上帝的神聖和祂豐盛的慈愛，這是現代人最大的危機。

二、人與人疏離的危機。創世記中記載著，亞當在沉睡中醒過來，看見耶和華為他造的女人——夏娃時，便說：「這是我骨中的骨、肉中的肉。」那時，亞當和夏娃是一體，人與人之間的關係是和諧的，有對共同生命和生活的認同。但是當罪進入亞當的心裏後，他竟然稱夏娃為「那個」女人。這正是現代人的生活和家庭的

危機，就是人與人、人與社會之間的關係已逐漸的疏離了。

在個人主義統治之體制下，因著個人的野心，而使別人成為其獲得政治、權力、名利的工具；在集體主義統治之體制下，則沒有個人的存在也沒有人權，人的尊嚴和權力被否定掉。但是，無論是個人主義或集體主義的統治，人類早已失去上帝所賜彼此相愛、自由平等的生活。

今日的人類是經濟的動物，每個人都好像是機器中的一個小零件。如果一個人失去了經濟價值，便會被雇主替換，在政治權力鬥爭之下的人類也是一樣，一旦失去了利用價值，便被淘汰。教育上亦是如此，今天的教育方式是「統一」牌的教育，因為所教育出來的不是每個獨特的個體，而是像一個公司製造的一種產品。教育，原來的意思是「抽出來」，而不是「灌進去」。教育應該是教導、塑造一個人至成熟的狀態，並且每一個人都是獨特的個體，而個體與個體之間的關係是和諧的。但是罪進入人心中時，人與人之間便發生鬥爭、彼此利用，失去了共同生活、共為一體的認同，於是人們就活在孤單、疏離、不安的生活當中。

三、人與上帝疏離的危機。人與自然界、人與人之間的疏離，最大的原因是人與上帝之間的疏離。當亞當、夏娃聽到耶和華的呼喚聲時，竟回答說：「我在園中聽到祢的聲音，我就害怕，因為我赤身露體，我便躲藏了。」為什麼他們要躲藏呢？因為他們跟上帝之間的關係已經破裂了，創造者與被造者之間美好的關係已不存在了。這是現代人的危機，因為不接受上帝愛的呼喚，回到祂的懷抱中，成為祂喜愛的兒女。

人們把上帝從生命中挪開了，所以人的生活裏便留下了個空虛的深洞，正如小孩子玩的拚圖遊戲，缺少了其中的一塊，就無法拼成一幅完整的圖畫。在人們的生命和生活中，存在著上帝的地位，而人們卻嘗試著要用科學、理智的方法，來填補這塊屬於上帝的地

位。可是，除非你把上帝放在那個空虛的位置，你才會得到一個完整的人生。因為人若離開了上帝，就無法擁有完整的生命，正如耶穌說：「我是葡萄樹，你們是枝子，常在我裏面的，我也常在他裏面，這人就多結果子，因為離了我，你們就不能作什麼。」（約十五5）

雖然今天知識發達，科學進步，但是我們的盼望在那裏？面對人生的憂慮、死亡的恐懼，知識和科技可以幫助我們嗎？不！這是不可能的！除非人們找到了那位創造生命的上帝時，才能拼出完整的生命和人生。今天，在這些生存的危機當中，上帝仍然用祂的愛在呼喚著我們，我們應當用信心回答說：「我在這裏！」因為只有接受賜給我們和諧生命的主，我們才能找到一條正確的人生道路。

（施英娟整理）